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Continuăm studiul nostru dedicat evoluţiei organizaţiei Partidului Naţional 
Ţărănesc (P.N.Ţ.) din judeţul Hunedoara, cu perioada 1928-1938. Este perioada în 
care P.N.Ţ. este chemat la guvernare, iar din primul guvern condus de Iuliu Maniu a 
făcut parte şi preşedintele organizaţiei hunedorene, Aurel Vlad, în calitate de ministru 
al Cultelor şi Artelor. 

Perioada guvernărilor naţional-ţărăniste (1928-1931 şi 1932-1933) se suprapune, 
din păcate, cu marea criză economică, ceea ce a dus şi la disensiuni în cadrul partidului. Ele 
vor culmina cu plecarea din partid a lui Alexandru Vaida-Voevod, urmat în aventura sa 
politică de către Aurel Vlad. Conducerea organizaţiei hunedorene a fost preluată de 
preşedintele organizaţiilor P.N.Ţ. din Ardeal şi Banat, Mihai Popovici. Ceilalţi lideri 
naţional-ţărănişti hunedoreni, în frunte cu Iustin Pop, au rămas în partid. 

Odată cu ascensiunea curentelor extremiste, care îşi organizează formaţiuni 
paramilitare, P.N.Ţ. decide înfiinţarea unor gărzi proprii, cu rol de autoapărare, care 
se vor numi Gărzile „Iuliu Maniu” sau gărzi ţărăneşti. 

La 10 februarie 1938 regele Carol al II-lea instaura un regim personal 
autoritar, decretând desfiinţarea partidelor politice şi închiderea sediilor tuturor 
organizaţiilor, ceea ce însemna sfârşitul fragilei democraţii româneşti interbelice. 

 
Prin Înaltul Decret Regal 9.781, din data de 10 noiembrie 1928, Iuliu Maniu a 

fost numit preşedinte al Consiliului de Miniştri şi însărcinat cu formarea guvernului. La 
orele 12, Iuliu Maniu a prezentat Regenţei lista cu noul guvern1, care a depus jurământul 

                                                 
1 Iuliu Maniu a prezentat Regenţei următoarea listă ministerială: Iuliu Maniu – preşedinte al 

Consiliului de Miniştri; Alexandru Vaida Voevod – ministru de Interne; George G. Mironescu – ministru 
de Externe; Mihai Popovici – ministru de Finanţe; Grigore Iunian – ministru de Justiţie; Nicolae 
Costăchescu – ministrul Instrucţiunii Publice; Aurel Vlad – ministrul Cultelor şi Artelor; generalul Henri 
Cihoski – ministru de Război; Ion Mihalache – ministrul Agriculturii şi Domeniilor; Virgil Madgearu – 
ministrul Industriei şi Comerţului; generalul Nicolae Alevra – ministrul Comunicaţiilor; Ion Răducanu – 
ministrul Muncii, Cooperaţiei şi Asigurării Sociale; Sever Dan – ministrul Sănătăţii şi Ocrotirii Sociale; 
Pantelimon Halippa - ministru de Stat (pentru Basarabia) şi ad-interim la Lucrări Publice; Sever Bocu – 
ministru de Stat (pentru Banat); Voicu Niţescu – ministru de Stat (pentru Ardeal); Teofil Sauciuc-
Săveanu - ministru de Stat (pentru Bucovina); Ion Lugoşianu – subsecretar de Stat la Preşedinţia 
Consiliului de Miniştri; D.R. Ioaniţescu – subsecretar de Stat la Ministerul de Interne; Eduard Mirto – 
subsecretar de Stat la Ministerul de Interne şi Aurel Dobrescu – subsecretar de Stat la Ministerul 
Agriculturii şi Domeniilor. Patria, nr. 247/1928; Neagoe 1995, p. 95-96; S.J.Bh.A.N., F.P.J.Bh.P.AD., 
dos. 15/1928, f. 12.  
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în aceeaşi zi, la orele 16, în Sala Tronului. De la Palat, membrii noului guvern s-au 
deplasat la sediu, unde a avut loc prima şedinţă a Consiliu de Miniştri, sub preşedinţia 
lui Iuliu Maniu. El a caracterizat în câteva cuvinte activitatea pe care şi-o propunea 
guvernul, „care cată a se desfăşura într-un spirit de desăvârşită legalitate, înlăturând ori 
ce arbitrar”. Tot acum s-a stabilit data noilor alegeri, „astfel, ca Parlamentul nou ales din 
voinţa liberă a naţiunii să-şi poată începe activitatea cât mai curând”. Pentru Cameră a 
fost stabilită ziua de 12 decembrie, 15 decembrie pentru Senat şi 17 decembrie pentru 
Colegiul consiliilor comunale. Corpurile legiuitoare erau convocate pe data de 22 
decembrie 19282.  

Publicând programul său de guvernare, P.N.Ţ. a început campania electorală şi, 
totodată, organizarea ei, în calitate de partid aflat la guvernare. Erau primele alegeri 
organizate de P.N.Ţ. şi de aceea s-a acordat o atenţie deosebită bunei lor desfăşurări şi a 
corectitudinii acestora. De asemenea, erau primele alegeri care se desfăşurau în luna 
decembrie, pe timp de iarnă, şi în aceste condiţii trebuiau luate măsuri speciale privind 
iluminatul şi încălzirea secţiilor de votare. 

Organizaţia P.N.Ţ. din judeţul Hunedoara era una dintre cele mai puternice din 
Ardeal şi Banat. Pentru alegerile parlamentare din anul 1928, la Cameră şi Senat, 
organizaţia naţional-ţărănistă hunedoreană propunea următoarea listă de candidaţi: la 
Camera Deputaţilor lista era condusă de Aurel Vlad, ministrul Cultelor şi Artelor în 
guvernul Maniu, urmat de Nerva Onciu, Emil Şelariu, Mihai Tirea, Horia Maniu, Ioan 
Flueraş, Nicolae Bogdan, Aurel Birtolon, Valeriu Mârza; la Senat candidau Iustin Pop, 
Adam Basarab şi Ioan Enea3. 

Candidaţii P.N.Ţ. îşi desfăşoară în condiţii optime campania electorală, 
nemaifiind obstrucţionaţi prin diferite mijloace de autorităţile locale, deoarece partidul 
se afla acum la putere. Beneficiau de avantajul că partidul a venit la putere pe un val de 
optimism şi aşteptări foarte mari. Încrederea întregii societăţi româneşti era că sistemul 
politic din ţară va fi schimbat total de către P.N.Ţ. 

O zonă care şi-a dovedit forţa electorală şi la adunarea de la Alba Iulia din luna 
mai 1928 era cea a Văii Jiului, cu înclinaţii clare de stânga, de care puteau profita 
comuniştii. Prefectul judeţului Hunedoara şi candidatul P.N.Ţ., N. Bogdan, s-au 
deplasat, pe data de 20 noiembrie, la Petroşani şi zona minieră a Văii Jiului. 
Proaspătul prefect Ştefan Rozvan avea un frate la Oradea, Eugen Rozvan, avocat, cu 
vederi de stânga, comuniste, care suferise din cauză că îi apăra în procese pe 
muncitori, cum s-a întâmplat şi la alegerile parlamentare din 1927, când a fost arestat. 
Era prima vizită a prefectului, care dorea să vadă nevoile populaţiei, dar efectua, în 
acelaşi timp, campanie electorală pentru P.N.Ţ., chiar dacă o făcea mascat. La 
Petroşani au fost primiţi de 3-4.000 de mineri şi intelectuali din oraş, precum şi 
funcţionari. Prefectul a primit mai multe delegaţii de mineri şi ţărani, care s-au plâns 
de starea lor economică precară. Au vizitat, apoi, mai multe localităţi. La Lupeni s-au 
bucurat de o primire deosebită, fiind aşteptaţi de 5.000 de mineri. Adunări electorale 
au fost organizate în tot judeţul Hunedoara. La Haţeg au participat şi luat cuvântul, 
printre alţii, fruntaşii politici Emil Şelariu, Atirescu şi vicarul Teofil Crişan. La Deva, 
campania electorală era condusă de vicepreşedintele organizaţiei judeţene Iustin Pop, 
ajutat de prefectul Ştefan Rozvan, iar la Brad de fruntaşul politic Traian Ivan. Pe 
listele P.N.Ţ. candida şi „martirul” din Valea Jiului, Valeriu Mârza care, pe data de          
25 noiembrie, împreună cu alţi fruntaşi politici ai P.N.Ţ. din Petroşani plecau în 
                                                 

2 Gazeta de Duminecă, nr. 47/1928, p. 2-3.  
3 Patria, nr. 266/1928, p. 1; nr. 270/1928, p. 12. 
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campanie electorală la Aninoasa, unde au organizat o adunare electorală, în cadrul 
căreia au schiţat programul de guvernare al lui Iuliu Maniu4. 

Campania electorală din judeţul Hunedoara se desfăşura sub autoritatea lui 
Aurel Vlad, a cărui popularitate a crescut imens printre conjudeţeni din momentul în 
care a intrat în guvernul Maniu. Era primit cu mare entuziasm la gara din Orăştie de 
150 de tineri călări, iar oraşul a fost împodobit cu porţi de triumf. Iată cum descria 
ziarul „Solia Dreptăţii” momentul sosirii ministrului Aurel Vlad în Orăştie, oraşul său 
natal, care s-a îmbrăcat în haine de sărbătoare pentru a-l primi: „O poartă de triumf 
luminată cu zeci de lumini, cu flori şi crengi de brad, era ridicată în colţ cu Banca 
Ardeleana. O goarnă sună semnal că dl. Ministru se apropie. Urale. Trăiască Ministrul 
Vlad! Trăiască guvernul Maniu”5. 

În aceste condiţii, alegerile parlamentare s-au soldat cu victoria categorică a 
listelor P.N.Ţ.. La alegerile pentru Adunarea Deputaţilor din 12 decembrie 1928, din 
totalul de 2.840.041 voturi pe ţară au fost anulate doar 53.321, ceea ce reprezenta 
1,88%, procent mult mai mic faţă de alte alegeri. Din totalul voturilor valabil exprimate, 
P.N.Ţ. a obţinut 2.208.518 voturi, reprezentând 77,76%. P.N.L. s-a clasat pe locul al 
doilea cu doar 185.514 voturi, reprezentând 6,53% din numărul total de voturi. Pe locul 
III s-a clasat Partidul Maghiar din România cu 171.071 voturi, reprezentând 6,02%. Pe 
locul IV s-a clasat Partidul Ţărănesc condus de N. Lupu, care a obţinut 71.196 voturi, 
reprezentând 2,51%. A mai trecut pragul electoral doar coaliţia Iorga-Averescu, care a 
obţinut 70.654 voturi, reprezentând 2,41%. Blocul Muncitoresc-Ţărănesc (comuniştii) a 
obţinut doar 1,35%, iar L.A.N.C. 1,14%6. 

Organizaţia P.N.Ţ. Hunedoara s-a clasat pe locul 3 în Ardeal şi Banat, obţinând un 
procentaj de 88,9% din totalul voturilor. Pe locul 1 s-a clasat organizaţia din judeţul Caraş, cu 
un procentaj de 91,79% din voturi, iar pe locul 2 organizaţia Maramureş, cu 89,03%. 

Organizaţia liberală din Hunedoara a suferit o grea înfrângere, obţinând doar 
2,44 % din voturi, faţă de 42,33%, cât au obţinut doar cu un an înainte, la alegerile din 
1927, ceea ce arată volatilitatea voturilor în cadrul organizaţiei liberale între momentele 
când erau la putere şi când ajungeau în opoziţie. În schimb, organizaţia PNŢ a obţinut la 
alegerile din 1927 un procentaj de 44,91%, ceea ce denotă o anumită constanţă7. 

În urma desfăşurării alegerilor pentru Camera Deputaţilor în judeţul Hunedoara, 
P.N.Ţ. a obţinut următoarele rezultate: nr. voturilor întrunite: 56.517; nr. mandate 
obţinute 9: Aurel Vlad, Nerva Onciu, Emil Şelariu, Mihai Tirea, Horia Maniu, Ioan 
Flueraş, Nicolae Bogdan, Aurel Birtolon, Valeriu Mârza8. 

O victorie zdrobitoare a fost obţinută de lista P.N.Ţ. la Senat, unde au primit 
mandatul toţi candidaţii naţional-ţărănişti. Ea se poate observa şi din datele statistice: 
P.N.Ţ. - 29.079 voturi; liberali – 728; averescani – 4919. 

Un moment deosebit pentru P.N.Ţ. din Ardeal şi Banat, ca de fapt pentru 
întreaga ţară, l-a constituit organizarea Serbărilor Unirii, pe data de 20 mai 1929. Se 
sărbătoreau cei 10 ani scurşi de la realizarea Marii Uniri de la 1 decembrie 1918, 
eveniment care desăvârşea procesul de realizare a statului naţional unitar român. 

                                                 
4 Patria, nr. 257/1928, p. 6; nr. 258/1928, p. 4; nr. 263/1928, p. 2. 
5 Solia Dreptăţii , nr. 27/1928, p. 1; Referitor la campania electorală şi rezultatele înregistrate în 

judeţul Hunedoara vezi şi Orga 2001, p. 395-396. 
6 Patria, nr. 275/ 1928, p. 8.  
7 A.C.N.S.A.S., F.D., dos. D 10.763, f. 50. 
8 Ivan 1934, tabelul V; Gazeta de Duminecă, nr. 52/1928 şi nr. 1/1929; Patria, nr. 277/1928, p. 4. 
9 Patria, nr. 277/1928, p. 3. 
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Serbările nu au avut loc pe data de 1 decembrie 1928 datorită lipsei de timp pentru a le 
organiza, fiindcă guvernul Maniu venise la putere pe data de 10 noiembrie 1928. În 
plus, ţara era în plină campanie electorală. Aşadar, guvernul a luat hotărârea de a amâna 
alegerile până în luna mai 1929. La Serbările Unirii de la Alba Iulia au participat cu 
mare entuziasm şi hunedorenii, în frunte cu liderii lor naţional-ţărănişti care au votat 
Unirea: Aurel Vlad, Victor Bontescu etc. 

În judeţul Hunedoara au loc alegeri parlamentare parţiale pe data de 19 august 
1929, în urma decesului tânărului deputat Horia Maniu. În timpul campaniei electorale 
s-au produs regretabilele incidentele din Valea Jiului de la mina Lupeni, judeţul 
Hunedoara, din ziua de 6 august, când au fost ucişi 22 muncitori şi alţi 58 au fost 
răniţi10. Evenimentul a constituit o temă importantă de campanie, în special pentru 
lupişti, care au căutat să profite din punct de vedere electoral. Cu toate acestea, 
candidatul P.N.Ţ., reputatul medic Iuliu Moldovan a obţinut o victorie categorică. El a 
obţinut 46.748 voturi, faţă de 5.083, câte a obţinut profesorul Ion Borcea, lupist. A mai 
candidat profesorul Iuliu Nasta, cu program independent, care a obţinut 1.798 voturi. 
Relevant este, credem noi, pentru eşecul atacurilor lupiste, susţinut în campanie de 
celelalte partide de opoziţie (în principal de liberali şi averescani), rezultatul de la secţia 
de votare din Lupeni: Iuliu Moldovan a obţinut 2.785 voturi; Ion Borcea – 197, iar Iuliu 
Nasta doar 27 voturi11. 

În baza legii privind organizarea administrativă a ţării, adoptată în vara anului 
1929, pe data de 5 februarie 1930 au avut loc alegeri la nivelul judeţelor, iar în perioada 
9 februarie - 16 martie 1930 la cel al comunelor şi oraşelor. 

În Ardeal şi Banat, P.N.Ţ. a obţinut peste 80% din voturile exprimate. În judeţul 
Hunedoara P.N.Ţ. a obţinut 49.473 voturi, liberalii 10.859 şi Blocul cetăţenesc 
(averescan) 2.34712. 

La începutul lunii martie 1930, în plină campanie electorală pentru alegerile 
comunale, miniştri Aurel Vlad şi Grigore Iunian îşi anunţau demisia din guvernul 
condus de Iuliu Maniu. În şedinţa Consiliului de Miniştri din data de 6 martie, primul 
ministru anunţa demisia celor doi miniştri. De asemenea, a făcut cunoscut modul în care 
s-a făcut completarea cabinetului: fruntaşul politic ardelean Voicu Niţescu a fost 
desemnat în funcţia de ministru al Justiţiei, Eduard Mirto în cea de ministru al Industriei 
şi Comerţului, iar C. Angelescu, vicepreşedinte al Camerei, a fost numit secretar de Stat 
la Ministerul de Interne13.  

La alegerile comunale din 15 şi 16 martie 1930, când au fost alese consiliile 
orăşeneşti din toată ţara, P.N.Ţ. a obţinut o nouă victorie categorică. În oraşele din 
judeţul Hunedoara, alegerile au avut loc pe data de 16 martie şi s-au înregistrat 
următoarele rezultate: Deva: Blocul românesc – 1.003; blocul minoritar – 741; Haţeg: 
Guvernul – 402; cartelul liberali – averescani – lupişti – 104; Hunedoara: Blocul 
românesc – 725; blocul minoritar – 276; Orăştie: Guvernul – 769; minoritarii – 475; 
liberalii – 258; Petroşani: Guvernul – 1.818; liberali – 972; comunişti – 26914. 

                                                 
10 Vezi, pe larg, Stănescu, Silvan 1983; Scurtu 1994, p. 129-130.  
11 D.A.D. nr. 2/1929, p. 9; Patria, nr. 182/1929, p. 8. Aici rezultatele publicate sunt următoarele: Iuliu 

Moldovan – 46.818 voturi; Ion Borcea – 4.980 voturi şi Iuliu Nasta - 1.798. 
12 Patria, nr. 28/1930 p. 1-2 (Ediţie specială); nr. 29/1930, p. 1-2; nr. 30/1930, p. 1; Gazeta de 

Duminecă, nr. 6/1930, p. 3. 
13 Patria, nr. 54/1930, p. 1. 
14 Patria, nr. 60/1930, p. 1 şi 4; nr. 61/1930, p. 1-2: Vezi şi Gazeta de Duminecă, nr. 12/1930, p. 3; 

Viitorul, nr. 6629/1930, p. 3 şi nr. 6630/1930, p. 3. 
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Totuşi, nu toţi fruntaşii politici din Ardeal şi Banat şi-au exprimat susţinerea 
necondiţionată a guvernului condus de G. Mironescu. Printre ei şi fruntaşul politic 
hunedorean Aurel Vlad, după cum reiese dintr-un articol publicat în ziarul pe care-l 
patrona. Astfel, se afirma că susţinerea guvernului nu a fost votată cu unanimitate, 
„deoarece, atât dl. dr. Aurel Vlad, cât şi alţi membri, au avut rezerve faţă de unele 
enunţuri cuprinse în Comunicat. Îndeosebi sprijinirea guvernului, de împlinirea unor 
deziderate de ordin politic şi administrativ, fără a căror împlinire Dsa nu crede că 
Parlamentul şi Guvernul îşi poate împlini misiunea sa în mod satisfăcător şi conform cu 
programul partidului şi cu dorinţele exprese ale Ţării” 15.  

La începutul anului 1931, pe data de 18 ianuarie, parlamentarii P.N.Ţ. din 
Ardeal şi Banat s-au întrunit la Cluj, sub preşedinţia lui Alexandru Vaida-Voevod. Au 
hotărât să acorde întregul lor sprijin guvernului Mironescu. Cereau, însă, guvernului 
ca printre problemele care le avea de rezolvat, să dea preferinţă, chiar din acea sesiune 
parlamentară, la următoarele: continuarea descentralizării reale, conform legii 
adoptate în vara anului 1929 şi a programului partidului în toate sectoarele 
administraţiei publice locale, precum şi reducerea birocraţiei, în special la 
deconcentratele de la Finanţe, Agricultură, Industrie şi Comerţ, Lucrări Publice şi 
Comunicaţii; legiferarea de urgenţă a organizării judecătoreşti, a procedurii civile, 
descentralizarea examenelor pentru posturile de la Judecătorii şi simplificarea 
perceperii taxelor în Justiţie; urgenta modificare a legii spirtului, pentru prevenirea 
fraudelor de orice natură; instituirea unei comisii de anchetă pentru constatarea 
fraudelor şi sancţionarea lor în instanţele judecătoreşti; sprijin „deosebit” agriculturii, 
măsuri pentru definitivarea reformei agrare; adoptarea legii cametei şi a băncii 
agricultorilor, revizuirea regimului pentru „uşurarea condiţiunilor de exploatare”; 
intervenţia guvernului pentru scăderea scontului Băncii Naţionale şi asigurarea de 
credite în mod mai echitabil pentru instituţiile financiare din toate regiunile ţării; 
înaintarea proiectului şi adoptarea legii presei, garantându-i libertatea, dar stabilindu-i, 
în acelaşi timp, şi răspunderea. Comunicatul parlamentarilor P.N.Ţ., un adevărat 
program de guvernare, a fost redactat de o comisie formată din următorii parlamentari: 
Aurel Vlad, Romul Boilă, Ioan Coltor, Liviu Micşa şi Vladimir Ghidionescu16. 

După instalarea guvernului Iorga, la data de 18 aprilie 1931, primul ministru şi 
colaboratorul său apropiat, Constantin Argetoianu, au făcut apel la Iuliu Maniu, care a 
declarat categoric că nu putea accepta ca membrii P.N.Ţ. să facă parte din cabinetul 
Iorga, aşa zis de uniune naţională17. În aceste condiţii, pe data de 30 aprilie 1931, primul 
ministru Nicolae Iorga, se pare la sugestia lui Constantin Argetoianu, a dizolvat 
Parlamentul. Astfel, pentru alegerile de la Cameră a fost aleasă ziua de 1 iunie, pentru 
Senat ziua de 4 iunie şi 6 iunie pentru senatorii consiliilor comunale. Noul Parlament 
era convocat, la Bucureşti, pentru data de 15 iunie 193118. 

După şedinţa Camerei, parlamentarii P.N.Ţ. s-au întrunit de urgenţă la sediul din 
Calea Victoriei. Iuliu Maniu declară că a fost surprins de gestul lui Nicolae Iorga şi 
dezminte afirmaţiile primului ministru, care declarase că nu a putut să ajungă la o 
înţelegere cu şefii majorităţii parlamentare şi de aceea le-a dizolvat19. 

                                                 
15 Solia Dreptăţii , nr. 45/1930, p. 1; Orga 2001, p. 411. 
16 Patria, nr. 15/1931, p. 1, 3. 
17 Dreptatea, nr. 1.063/1931, p. 1. 
18 Gazeta de Duminecă, nr. 19/1931, p. 1. 
19 Patria, nr. 95/1931, p. 4. 
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Lista candidaţilor organizaţiei P.N.Ţ. Hunedoara la alegerile parlamentare din 
anul 1931 a fost, în mare, la fel ca cea din 1928: La Cameră candidau Aurel Vlad, fost 
ministru, Orăştie; Nerva Oncu, avocat, fost prefect, Baia de Criş; Emil Şelariu, avocat, 
fost deputat, general în retragere, Arad; Valer Paveloni, preot, Băuţariu de jos; Nicolae 
Haneş, profesor, Deva; Ioan Vijia, comerciant, Dobra; Iosif Indrieş, avocat, Geoagiu; la 
Senat - Colegiul universal candidau Iustin Pop, avocat, fost senator, Deva; Demetriu 
Dobrescu, primar al Capitalei; Adam Basarab, preot, fost senator, Romos; la Senat – 
Colegiul Consiliilor Comunale candida Victor Bontescu, fost ministru, Tritea Română

20. 
În timpul campaniei electorale, organizaţiile P.N.Ţ. acuză guvernul Iorga de 

abuzuri venite din partea administraţiei locale şi Jandarmeriei. 
În judeţul Hunedoara, comuna Berthelot, candidatul P.N.Ţ. Emil Şelariu a fost 

lovit cu o piatră în faţă de ajutorul secretarului comunal, provocându-i leziuni grave. 
Ajutorul de secretar Dumitru Jurju a fost arestat şi dus la Haţeg. Au intervenit însă 
avocaţii liberali Tănăsescu şi Vaşca din Haţeg şi a fost eliberat21. 

Fruntaşii politici naţional-ţărănişti aduc la cunoştinţă conducerii centrale că se 
produceau ilegalităţi din partea noilor prefecţi, care au preluat, în multe judeţe, 
atribuţiile preşedinţilor de Consilii Judeţene. Se suspendau primari, ajutori de primari, 
se dizolvau Delegaţiile comunale şi judeţene şi chiar Consiliile comunale sau judeţene 
legal alese de electorat în urma alegerilor din februarie-martie 1930, se făceau presiuni 
şi ameninţări pentru a obţine demisiile primarilor şi consilierilor. Faţă de aceste 
ilegalităţi, conducerea P.N.Ţ. precizează următoarele: primarul şi ajutorul de primar 
puteau fi înlocuiţi numai cu votul 2/3 din membrii Consiliului comunal şi numai dacă 
votul era aprobat de Delegaţia judeţeană; primarii pot fi suspendaţi numai de către 
Delegaţia judeţeană şi numai dacă au fost trimişi în judecată; numai Consiliul are drept 
să revoce mandatul membrilor Delegaţiei cu majoritatea absolută de voturi; Consiliile 
comunale rurale şi Consiliile săteşti nu puteau fi dizolvate decât de Comitetul local de 
revizuire, iar Consiliile judeţene şi municipale numai de către Comitetul Central de 
revizuire şi numai după chemarea părţilor şi prin judecată22. 

La alegerile pentru Camera Deputaţilor din data de 2 iunie 1931, la nivel 
naţional, Uniunea Naţională a lui Nicolae Iorga, pe listele căreia au candidat, pentru 
aceste alegeri şi P.N.L., a obţinut o victorie „muncită”, obţinând un procent de 
47,49%. P.N.Ţ. s-a situat pe locul al doilea, obţinând 438.747 voturi, adică 14,99 % şi 
un număr de 31 mandate de deputaţi. Era cel mai mare număr de mandate pe care l-a 
obţinut vreodată un partid proaspăt ieşit de la guvernare. Iuliu Maniu declara că 
P.N.Ţ. a ieşit din aceste alegeri „biruitor şi întărit şi a rămas punctul fix determinant al 
vieţii noastre politice”23. 

În urma desfăşurării alegerilor parlamentare pentru Camera Deputaţilor, 
organizaţia P.N.Ţ. din judeţul Hunedoara a obţinut 22.809 voturi, ceea ce reprezenta un 
procentaj de 35,02% din numărul total de voturi. Deşi a obţinut un scor mai bun decât 
liberalii, care au obţinut 34,34% din numărul total de voturi, P.N.Ţ. Hunedoara a primit 
doar un singur mandat de deputat pentru Aurel Vlad, care era primul pe listă

24. 

                                                 
20 Patria, nr. 111/1931, p. 3. 
21 Patria, nr. 109/1931, p. 3; Referitor la candidaţi şi rezultatele obţinute de P.N.Ţ. în judeţul 

Hunedoara vezi şi Orga 2001, p. 418. 
22 Patria, nr. 112/1931, p. 6. 
23 Scurtu 1994, p. 167. 
24 Ivan 1934, tabelul V; Patria, nr. 123/1931, p.1. 
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La alegerile pentru Senat, a continuat „furtul de urne”, „cu frenezie”. S-a 
practicat, cu predilecţie, sistemul de confiscare a cărţilor de alegător. Sate întregi au fost 
împiedicate să-şi exercite dreptul fundamental de a alege, candidaţii au fost arestaţi. 
Asistenţii au fost înlăturaţi de la secţiile de votare. În aceste condiţii, lista P.N.Ţ. a 
câştigat, în Ardeal şi Banat, doar în judeţul Alba25. 

La Colegiile administrative P.N.Ţ. a obţinut majorităţi în 8 judeţe, dintre care 
două în Ardeal: la Făgăraş, unde candidatul G. G. Mironescu, fostul prim ministru a 
obţinut 389 voturi, Uniunea Naţională – 329, georgiştii – 24 şi averescanii doar două 
voturi; la Hunedoara, unde Victor Bontescu, fost ministru de Resort în cadrul 
Consiliului Dirigent a obţinut 1548 voturi, lista Uniunii Naţionale – 1520, averescanii – 
58 şi georgiştii doar 41 voturi26. 

Pe data de 14 iunie 1931 are loc deschiderea lucrărilor Parlamentului şi 
întrunirea Comitetului de direcţie al P.N.Ţ.. S-a hotărât ca parlamentarii naţional-
ţărănişti să participe la solemnitatea deschiderii Corpurilor Legiuitoare. Ei urmau să 
lupte pentru invalidarea alegerilor în judeţele în care existau dovezi de violenţă şi 
fraude. Atitudinea parlamentarilor naţional-ţărănişti urma să fie hotărâtă după 
terminarea validării mandatelor27. 

În timpul guvernării Iorga, organizaţia judeţeană Hunedoara a convocat o serie 
de întruniri politice în comunele Băiţa, Balşa, Ilia, Dobra, Ohaba, Veţel, Pui, Petroşani 
şi Căinelul de Sus. Iniţiatorul întrunirilor a fost preşedintele organizaţiei judeţene Aurel 
Vlad, care a vizitat comunele amintite, însoţit de generalul Alexandru Vlad, fratele său, 
Ieronim Atirescu, fost preşedinte al Delegaţiei Permanente a Consiliului Judeţean, 
Victor Bontescu, Iustin Pop, E. Şelariu şi A. Basarab. S-a remarcat din aceste vizite, în 
special ostilitatea locuitorilor faţă de „slujbaşii regăţeni”. Populaţia cerea să fie numiţi şi 
funcţionari ardeleni, în sens contrar întrebându-se dacă mai avea rost să-şi trimită copii 
la şcoală. Aurel Vlad subliniază că era absolut necesară introducerea unor condiţii de 
minimă cultură politică pentru cei care votau, pentru a nu vota toţi „vagabonţii şi 
elementele sociale” a căror vot era uşor de cumpărat. Într-o astfel de adunare, fruntaşul 
politic hunedorean se pronunţă pentru modificarea Constituţiei şi introducerea pedepsei 
cu moartea, fiind atacat în ziarele centrale pe această temă28. 

Tot în această perioadă, P.N.Ţ. Hunedoara organizează Congresul judeţean. 
Lucrările au fost conduse de vicepreşedintele organizaţiei judeţene Iustin Pop, deoarece 
Aurel Vlad era bolnav. Printre altele, Iustin Pop vorbeşte despre criza de la conducerea 
P.N.Ţ.. După ce atacă bizantinismul din Vechiul Regat, subliniază că în Ardeal şi Banat, 
Iuliu Maniu era „încarnaţiunea concepţiilor şi ideologiei noastre de a ţinea cu sfinţenie 
la civilizaţia cultului apus” (Occident –n.n.). Ia cuvântul, apoi, Victor Bontescu, fost 
ministru, care vorbeşte despre situaţia economică gravă în care se găsea ţara. Despre 
problema conversiunii datoriilor agricole, afirmă că iertarea datoriilor era o greşeală 
economică şi „o nouă minciună”. Aceasta însemna, în concepţia lui, „o complectă 
distrugere” a vieţii economice, deoarece legea „ar nimici toate băncile şi ar ruina 
depunătorii”. Soluţia o vedea în amortizarea datoriilor, „pe lângă camete foarte redusă, 
pe un termen mai îndelungat, în proporţie cu capacitatea de producţie a agricultorilor şi 
sprijinul statului cu un capital însemnat”. Încheie, susţinând că conversiunea datoriilor 
se impunea a fi realizată de urgenţă, dar că ea putea fi realizată doar de P.N.Ţ., „în 

                                                 
25 Patria, nr. 122/1931, p. 4, nr. 123/1931, p. 1. 
26 Patria, nr. 127/1931, p. 4. 
27 Patria, nr. 131/1931, p. 1. 
28 Orga 2001, p. 435; Patria, nr. 183/1931, p. 2; Solia Dreptăţii , nr. 33/1931, p. 1. 
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colaborare cu oamenii de bine ai celorlalte partide politice”. La finalul lucrărilor s-a 
votat o moţiune, în care se cere demisia guvernului şi revenirea lui Iuliu Maniu în 
fruntea partidului29. 

Nefiind susţinut de un partid puternic, guvernul Iorga nu a rezistat decât un 
an, după care a demisionat. Regele Carol al II-lea l-a chemat pe Nicolae Titulescu, 
care intenţiona să formeze un guvern de „concentrare”. Nereuşind să facă acest 
lucru, Nicolae Titulescu şi-a depus mandatul. Regele l-a încredinţat pe Alexandru 
Vaida-Voevod cu formarea noului guvern denumit de „restrânsă concentrare”. 
Astfel, noul prim ministru desemnat, în urma refuzului liberalilor-ducişti, a oferit 
şansa partidelor mici să intre la guvernare. Toate aceste evenimente se întâmplau pe 
data de 5 iunie 1932. 

Noile alegeri parlamentare au fost fixate pentru zilele de 17 iulie, la Cameră, 
20, 24 şi 27 la Senat. Guvernul Vaida numeşte noi prefecţi şi noi comisii interimare 
de conducere în fruntea oraşelor, considerând că ele au fost desfiinţate ilegal de 
guvernul Iorga. 

Pe data de 22 iunie 1932, are loc, la Cluj, şedinţa plenară a Comitetului Central 
Electoral pentru Ardeal şi Banat din care făceau parte şi fruntaşii politici hunedoreni 
Aurel Vlad şi Victor Bontescu. Preşedintele organizaţiilor P.N.Ţ. din Ardeal şi Banat, 
Mihai Popovici, care a prezidat şedinţa vorbeşte despre cartelul electoral care se încheia 
cu Partidul German, după care au fost examinate candidaturile din judeţele Caraş, 
Maramureş, Sălaj, Mureş, Târnava Mică, Alba, Timiş şi Bihor30. 

Pentru alegerile parlamentare din anul 1932, P.N.Ţ. Hunedoara propunea 
următoarea listă de candidaţi: la Cameră: Aurel Vlad, fost ministru, Victor Bontescu, 
fost ministru, Nerva Oncu, avocat, Emil Şelariu, avocat, Mihail Tirea, avocat, Valer 
Paveloni, preot, Iosif Indrieş, Eneia (Zeno) Draia; la Senat – Colegiul Universal: Iustin 
Pop, avocat, Alexandru Vlad, general în retragere, Ioachim Ivan, preot; la Senat – 
Consilii Comunale: Leo Parasca, medic31. 

În Ţara Haţegului, campania electorală era condusă de Victor Bontescu, fost 
ministru în cadrul Consiliului Dirigent şi în primul guvern al României Întregite, 
secondat de Emil Şelariu, preşedintele organizaţiei plasei Haţeg, de Laurenţiu Sima, 
director de bancă în Haţeg, nepotul lui Victor Deleu, Leo Parasca, fost senator, preotul 
Valeriu Paveloniu etc. Se remarcă primirea deosebită pe care echipa de campanie a 
avut-o la Sântămărie Orlea, Ostrov şi Cârneşti. Campania electorală din zona Orăştie era 
condusă de Aurel Vlad, iar în zona oraşului Hunedoara de Sever Dan, candidat şi el în 
acest judeţ, la Cameră. Campania electorală din judeţul Hunedoara a culminat cu marea 
întrunire de la Orăştie. Adunarea a avut loc în sala Teatrului orăşenesc. La ea au 
participat fruntaşi politici marcanţi ai P.N.Ţ.: Iuliu Maniu, Mihai Popovici şi Aurel 
Vlad, care au şi luat cuvântul în faţa electoratului32. 

În aceste condiţii, fiind partid aflat la putere, P.N.Ţ. a obţinut victoria în 
alegerile parlamentare. Totuşi, se poate observa diferenţa de peste 30 de procente faţă 
de alegerile din decembrie 1928, pe care partidul le-a pierdut în urma primei guvernări, 
marcate serios şi de criza economică. P.N.Ţ. a obţinut, la alegerile din 17 iulie 1932, la 
Cameră, un număr de 1.203.700 voturi, ceea ce reprezenta un procentaj de 40,30 % din 

                                                 
29 Patria, nr. 33/1932, p. 3. 
30 Patria, nr. 120/1932, p. 1. 
31 Patria, nr. 127/1932, p. 1. 
32 Solia Dreptăţii , nr. 21/1932, p. 1; nr. 22/1932, p. 1; Patria, nr. 128/1932, p. 4; nr. 129/1932, p. 4; 

Vezi şi Orga 2001, p. 437- 438. 
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numărul total de voturi şi 274 de mandate de deputaţi. Pe locul 2 s-a situat P.N.L. cu 
doar 407.023, ceea ce reprezenta 13,62 % din numărul total de voturi şi 28 de 
mandate33. Pe al treilea loc, la mare distanţă s-a situat P.N.L. (Gh. Brătianu) cu un 
procentaj de 6,53 %, cu care a obţinut 14 mandate de deputaţi34. 

Din cele 274 de mandate de deputaţi, câte a obţinut P.N.Ţ. la nivel naţional, 95 
au fost obţinute în Ardeal şi Banat35. După cum se poate observa din rezultatul obţinut 
de partide, pe judeţe, în Ardeal şi Banat diferenţa dintre P.N.Ţ. şi celelalte partide a fost 
destul de mare. Exceptând judeţele majoritar maghiare, în toate celelalte P.N.Ţ. a învins 
detaşat, iar iorghiştii s-au clasat pe ultimele locuri sau nu au depus listă36. 

În judeţul Hunedoara, la alegerile pentru Camera Deputaţilor, organizaţia P.N.Ţ. 
a obţinut 34.358 voturi, ceea ce reprezenta 54,11% din numărul total de voturi şi cele        
9 mandate de deputat. Astfel au primit mandatul de deputat următorii fruntaşi naţional-
ţărănişti hunedoreni: Aurel Vlad, Victor Bontescu, Sever Dan, Nerva Oncu, Emil 
Şelariu, Mihai Tirea, Valer Paveloniu, Iosif Indrieş, Zeno Draia. Organizaţia liberală 
hunedoreană a reuşit să obţină 7.799 voturi (12,78% ), social-democraţii 4.379 şi 
iorghiştii 71237. 

La scurt timp după instalarea la putere guvernul Vaida a luat hotărârea 
organizării unor alegeri parlamentare parţiale în locul mandatelor devenite vacante. 
Astfel, pe data de 25 septembrie 1932 au loc alegeri pentru un mandat de deputat în 
judeţul Hunedoara, în locul rămas vacant în urma numirii lui Sever Dan ca 
administrator al Băncii Naţionale, iar la Hunedoara a fost aleasă toată lista naţional-
ţărănistă. P.N.Ţ. susţine candidatura lui Zaharia Boilă, directorul ziarului „Patria”. El 
candidase la alegerile parlamentare din 17 iulie 1932 în judeţul Ciuc, unde, după cum 
am văzut, au câştigat maghiarii, care erau majoritari în acel judeţ. Liberalii anunţau că îl 
susţin pe N. Vulcu, lăsat să candideze în locul lui Gheorghe Tătărescu, şeful organizaţiei 
judeţene a P.N.L. Hunedoara. Până la urmă a candidat Tătărescu. De asemenea, lupiştii 
anunţau candidatura fratelui lui Nicolae Lupu, iar liberalii-georgişti şi iorghiştii anunţau 
că vor candida şi ei. 

Campania electorală a P.N.Ţ. a fost condusă de preşedintele organizaţiei 
judeţene, Aurel Vlad. În sprijinul lui Zaharia Boilă au venit şi numeroşi parlamentari 
ardeleni. Astfel, în urma unui program bine stabilit, au fost organizate o serie de 
întruniri electorale (11 septembrie, la Brad, Baia de Criş şi Băiţa; 14 septembrie, la 
Petroşani, Lupeni şi Vulcan; 18 septembrie, la Hunedoara şi Ghelari, 19 septembrie, la 
Haţeg). După cum era de aşteptat, mandatul a fost obţinut de candidatul P.N.Ţ.: Zaharia 
Boilă a primit 23.502 voturi, din cele 40.894 valabil exprimate, ceea ce reprezenta 58%. 
Totuşi, nu a avut o luptă electorală uşoară, deoarece din partea liberalilor-ducişti a 
candidat Gh. Tătărescu, care a obţinut 8.740 voturi. Liberalii-georgişti au obţinut 2.457 
voturi, lupiştii – 3.760, iar iorghiştii s-au clasat pe ultimul loc, cu 895 voturi38.  

A doua zi după afişarea rezultatelor de la Hunedoara, membrii Comitetului 
judeţean al P.N.Ţ., împreună cu parlamentarii care au luat parte la campania electorală a 
                                                 

33 Ziarul „Patria” dădea ca rezultate definitive 44,42% şi 272 mandate pentru P.N.Ţ.. Pentru P.N.L. 
ducist dădea procentajul de 14,319 % şi 28 mandate. Deci, la P.N.Ţ. cu două mandate mai puţin, dar cu           
4 procente mai mult faţă de rezultatele oficiale; Patria, 143/1932, p. 1.  

34 Ivan 1934, tabelul V şi V a; Scurtu 1994, p. 175. 
35 Vezi lista deputaţilor aleşi la A.C.N.S.A.S., F.D., dos. 10.809, f. 47-68. 
36 Vezi Patria, nr. 141/1932, p. 1-2.  
37 Ivan 1934, tabelul V; Gazeta de Duminecă, nr. 31/1932; Patria, nr. 142/1932, p. 1. 
38 Solia Dreptăţii , nr. 30/1932, p. 1; nr. 33/1932, p. 1; nr. 37/1932, p. 1; Patria, nr. 176/1932, p. 4;          

nr. 195/1932, p. 1; Orga 2001, p. 438. 
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lui Zaharia Boilă, s-au întrunit la un banchet, organizat la băile Geoagiu. Printre 
vorbitori s-a aflat şi Aurel Vlad, care era un adversar declarat al legii conversiunii 
datoriilor agricole, susţinând că duce la ruinarea micilor bănci ardelene. Respingea 
acuzaţia adusă de adversarii săi politici că ar fi un reacţionar. El se considera a fi, mai 
degrabă, o fire revoluţionară. Încearcă să-şi explice poziţia politică, afirmând, printre 
altele, următoarele: „În viaţa mea eu am fost totdeauna sincer şi faţă de cei de sus şi faţă 
de cei de jos. Eu nici odată n-am calculat, ci am spus adevărul chiar dacă a durut. La 
guvernare nu m-am îmbulzit şi mă uitam cu scârbă la concursul dat de alţii. Eu lupt 
pentru interesele obştei şi atunci când va trebui să dăm lupta finală voi fi la postul meu 
de datorie”. A mulţumit, apoi, alegătorilor din judeţul Hunedoara pentru ataşamentul lor 
„neclintit” faţă de P.N.Ţ.39. 

O lege importantă asupra căreia guvernul preconizase că se va opri pentru a o 
modifica a fost legea conversiunii datoriilor agricole. În şedinţa Camerei din data de 6 
octombrie 1932 a continuat discuţia proiectului de suspendare a legii adoptate în timpul 
guvernării Iorga. S-a votat cu 201 voturi pentru şi 115 contra, în sensul că trebuiau 
reînnoite numai poliţele care se aflau în portofoliul băncilor, nu şi a celor care se găseau 
în proprietate particulară. Printre cei 21 parlamentari naţional-ţărănişti care au votat 
contra modificării proiectului de lege s-au găsit Aurel Vlad şi Grigore Iunian. Pentru 
modificare a votat, în schimb, şi deputatul evreu Landau, ceea ce a produs reacţia 
violentă a lui Nicolae Lupu. El l-a ameninţat cu pumnii şi a exclamat următoarele: „Veţi 
răspunde pentru aceasta. Cuza (A. C. Cuza – n.n.) are dreptate când vă tratează ca pe 
nişte trădători” 40.  

Guvernul Vaida a avut o viaţă scurtă. În luna octombrie 1932 a demisionat. Noul 
guvern Maniu a depus jurământul pe data de 20 octombrie 1932. În programul 
guvernului se preconiza instaurarea unei politici „de mână tare”, atât pe plan intern, cât 
şi pe plan extern. Iuliu Maniu sublinia că a primit mână liberă din partea Suveranului în 
toate privinţele. După depunerea jurământului are loc prima şedinţă a guvernului, care s-
a ocupat de programul de guvernare.  

În urma unui scandal politic izbucnit între prefectul Poliţiei Capitalei, care făcea 
parte din Camarila regală şi ministrul de Interne, Ion Mihalache, acesta din urmă 
demisionează. În semn de solidaritate cu ministrul şi bunul său prieten, primul ministru 
Iuliu Maniu îşi depune mandatul, pe data de 13 ianuarie 1933, la câteva zile după ce 
împlinise 60 de ani. Astfel, a doua zi, pe data de 14 ianuarie 1933 cel de al treilea 
guvern Vaida depunea jurământul. A rezistat la guvernare până la 13 noiembrie 1933, 
când şi-a depus mandatul. La putere veneau liberalii, care vor guverna ţara până în          
anul 193741. 

Alegerile parlamentare generale din decembrie 1933 erau organizate, din nou, de 
un singur partid, nu de unul neutru cum ceruse primul ministru demisionar Alexandru 
Vaida-Voevod. În aceste condiţii, guvernul Duca s-a folosit de obişnuitele metode în 
vederea obţinerii celor 40% din numărul total de voturi şi asigurării primei electorale. 
Prima măsură a fost cea a înlocuirii prefecţilor, urmată de presiuni asupra aleşilor locali 
ai partidelor de opoziţie. 

Un astfel de incident a avut loc la Orăştie unde pe data de 10 decembrie era 
arestat protopopul Ioan Moţa, vechi luptător naţional, încă înainte de 1918, tatăl 

                                                 
39 Solia Dreptăţii , nr. 37/1932, p. 2; Patria, nr. 196/1932, p. 4; Orga 2001, p. 439. 
40 Patria, nr. 205/1932, p. 4. 
41 Patria, nr. 10/1933, p. 1; nr. 11/1933, p. 1; nr. 12/1933, p. 1; Scurtu 1994, p. 186; Neagoe 1995,            

p. 107-109. 
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liderului legionar Ion Moţa, dus în secret în cazarma Regimentului 92 Infanterie. Tot 
din judeţul Hunedoara au mai fost arestaţi avocatul Iosif Costea din Ilia şi Ioan Lup din 
Beriu, ambii candidaţi pe lista gardistă. În urma arestării lui Ioan Moţa, pe data de 11 
decembrie, fruntaşul naţional-ţărănist Aurel Vlad, împreună cu alţi intelectuali din 
Orăştie au adresat un memoriu regelui Carol al II-lea. Printre semnatari îi regăsim pe 
Alexandru Herlea, Zeno Draia şi Gheorghe Vetişanu, primarul oraşului Orăştie42. 

Pentru alegerile parlamentare din decembrie 1933, P.N.Ţ. Hunedoara propunea 
următoarea listă de candidaţi: la Camera Deputaţilor candidau Aurel Vlad, G.G. 
Mironescu, Emil Şelariu, Ieronim Atirescu, avocat, Valer Paveloniu, preot, Zeno Draia, 
avocat, Iosif Indrieş, avocat, Victor Savu, Lazăr Dânşoreanu; la Senat – Sufragiul 
Universal - candidau Iustin Pop, avocat, Petre Poruţiu, profesor universitar la Cluj, 
Nerva Oncu, avocat; la Senat – Consilii Comunale candida Mihail Tirea, avocat43. 

În urma desfăşurării alegerilor pentru Adunarea Deputaţilor, la nivel naţional, a 
câştigat P.N.L, care a obţinut un procentaj de 50,99 % din numărul total de voturi şi 300 
mandate, beneficiind şi de prima electorală. P.N.Ţ. s-a clasat pe locul 2 cu 414.685 de 
voturi, ceea ce reprezenta 13,92 % şi a obţinut un număr de 29 de mandate de deputaţi44.  

Organizaţia P.N.Ţ. Hunedoara nu a obţinut nici un mandat de deputat sau 
senator, suferind cea mai grea înfrângere electorală de după 1918. 

În urma înfrângerii Partidului Naţional Ţărănesc la alegerile parlamentare din 
luna decembrie 1933, preşedintele Ion Mihalache îşi propune să reorganizeze partidul. 
În acest sens, el dorea schimbarea preşedinţilor unor organizaţii judeţene, printre care 
Aurel Vlad la Hunedoara, Ştefan Cicio Pop la Arad şi chiar Mihai Popovici la Satu 
Mare. Motivul o constituia faptul că aceste organizaţii au obţinut rezultate foarte slabe 
la alegerile parlamentare45.  

În contextul ieşirii de la guvernare a P.N.Ţ. iese la iveală tot mai pregnant un 
conflict politic între Iuliu Maniu şi Alexandru Vaida-Voevod, prieteni de 40 de ani, din 
timpul studenţiei, dar care au fost despărţiţi de regele Carol al II-lea. Conflictul dintre 
cele două mari personalităţi politice a început prin acceptarea funcţiei de prim ministru 
de către Alexandru Vaida-Voevod, în luna ianuarie 1933, după demisia guvernului 
condus de către Iuliu Maniu, fără a avea acordul conducerii P.N.Ţ. A continuat, apoi, cu 
demisia lui Iuliu Maniu din funcţia de preşedinte al P.N.Ţ., în luna mai 1933. 

În anul 1935, Alexandru Vaida-Voevod a plecat din P.N.Ţ., înfiinţând o nouă 
formaţiune politică numită „Frontul Românesc”. Printre cei care l-au urmat în aventura 
sa politică s-a numărat şi fruntaşul politic hunedorean Aurel Vlad. 

După plecarea lui Vaida-Voevod şi a liderilor P.N.Ţ. care l-au urmat, situaţia din 
organizaţia provincială a P.N.Ţ. din Transilvania şi Banat a început să se clarifice. 
Astfel, nu a plecat cu Vaida nici o organizaţie judeţeană, în totalitatea ei, ci doar 
anumite persoane sau lideri, care au fost repede înlocuiţi.  

La şedinţa Delegaţiei Permanente Centrale din data de 19 martie 1935 s-a luat 
hotărârea demiterii liderilor organizaţiilor judeţene care au aderat la „Frontul 
Românesc”. Astfel, în Transilvania şi Banat au fost destituiţi din funcţie următorii 
preşedinţi de organizaţii: Aurel Vlad, de la Hunedoara, Voicu Niţescu de la Braşov, 
Alexandru Anderco Cuza de la Maramureş şi Alexandru Vaida-Voevod din funcţia de 

                                                 
42 Patria, nr. 276/1933, p. 1; Orga 2001, p. 455-456. 
43 Patria nr. 264/1933, p. 2; România Nouă, nr. 12/1933, p. 3, 8. 
44 Scurtu 1994, p. 231-232; Patria, nr. 281/1933, p. 1; Oficiosul naţional-ţărănist citat dădea ca 

rezultate definitive la Cameră: P.N.L. – 54, 93% şi 300 mandate; P.N.Ţ. – 14, 98% şi 29 mandate.  
45 Călinescu 1990, p. 205. 
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preşedinte la Caraş, pe care o deţinuse, pe lângă cea de preşedinte al organizaţiei 
provinciale din Transilvania şi Banat46.  

Pe data de 2 aprilie 1935 are loc la Deva şedinţa Comitetului judeţean al P.N.Ţ. 
Hunedoara. Ea a fost condusă de fruntaşul Iustin Pop, vicepreşedintele organizaţiei, în 
prezenţa lui Victor Deleu, delegatul Centrului, însărcinat cu reorganizarea filialei. După 
un impresionant discurs politic, Victor Deleu aduce la cunoştinţa comitetului că l-a 
vizitat pe Aurel Vlad, care l-a autorizat să anunţe că doreşte ca întreaga organizaţie să se 
solidarizeze cu Iustin Pop, care, conform Statutelor, era avizat să preia conducerea. 
Totodată, Victor Deleu afirmă că este ferm convins că Aurel Vlad nu va părăsi P.N.Ţ.. 
Dar s-a înşelat, deoarece A. Vlad l-a urmat pe Vaida. Comitetul a delegat o comisie care 
să ia contact cu A. Vlad, în scopul rămânerii acestuia în partid47. 

La fel ca în alte organizaţii judeţene, au loc alegeri şi în cadrul P.N.Ţ. 
Hunedoara. Pe data de 25 august 1935 are loc Congresul organizaţiei judeţene, cu 
scopul de a alege un nou preşedinte. Adunarea a fost prezidată de Iustin Pop, 
vicepreşedintele organizaţiei judeţene, care anunţă excluderea din partid a celor care 
aderaseră la mişcarea valachistă, în frunte cu Aurel Vlad şi Constantin Anghelescu. 
Pentru funcţia de preşedinte al organizaţiei hunedorene îl propune pe Mihai Popovici, 
preşedintele organizaţiei provinciale. Se aleg încă doi vicepreşedinţi, pe lângă Iustin Pop, în 
persoana lui Emil Şelariu şi Mihai Tirea. Casier a fost ales protopopul Valer Paveloniu. Apoi, 
se procedează la cooptarea noilor membrii în Comitetul judeţean, în locul celor excluşi48. 

În luna februarie 1936 au loc alegeri parlamentare parţiale în judeţul Hunedoara. 
Fostul secretar de Stat, Mitiţă Constantinescu, care era şi deputat liberal ales în judeţul 
Hunedoara, a fost numit în funcţia de guvernator al Băncii Naţionale a României, 
mandatul de deputat devenind vacant49. 

 Într-un interviu acordat presei, Ghiţă Pop, deputatul ales în locul rămas vacant, 
sublinia că victoria P.N.Ţ. de la Hunedoara reprezenta, în primul rând, „biruinţa în 
Transilvania a ideii de democraţie, şi a P.N.Ţ., care o reprezintă în mod integral”. De 
asemenea, că „eclipsa” suferită de către P.N.Ţ. în Ardeal şi Banat după anul 1933 luase 
sfârşit: „De azi înainte – spune el – partidul va reocupa vechiul loc în sufletul provinciei”. 
Încheie, vorbind despre dreptul pe care-l avea P.N.Ţ. la succesiunea guvernului50.  

Victoria obţinută de P.N.Ţ. la alegerile parlamentare parţiale din judeţele 
Hunedoara şi Mehedinţi, constituia un nou atu pentru venirea partidului la guvernare. 
Însă, pe data de 23 martie 1936, regele Carol al II-lea îl atenţionează pe Ion Mihalache, 
spunând următoarele: „Voi v-aţi apropiat mult de putere, vedeţi să nu vă îndepărtaţi”. 
Era, evident, o aluzie clară la politica anticamarilă a lui Iuliu Maniu51. 

În acest context politic, pe data de 25 iulie 1937 au avut loc alegerile judeţene. 
În Ardeal au loc alegeri în 8 judeţe. Ele au fost câştigate de P.N.Ţ., chiar dacă se afla în 
opoziţie. Liberalii au obţinut, în Ardeal, în total, 78.104 voturi, iar P.N.Ţ. 78.804 voturi. 
În judeţul Hunedoara, însă, alegerile au fost câştigate de către liberali, urmaţi de 
naţional-ţărănişti: P.N.L. - 24.648 voturi; P.N.Ţ. - 15.458; Partidul Naţional-Creştin - 
2.489; Frontul Românesc - 2.804; P.N.L. (georgist) - 925 şi Frontul Plugarilor (Petru 
Groza) - 2.997. Semnul electoral al lui Petru Groza era roata turtită, foarte asemănător 

                                                 
46 Dreptatea, nr. 2242/1935, p. 1. 
47 Patria, nr. 83/1935, p. 3-4. 
48 Patria, nr. 194/1935, p. 3. 
49 Vezi, pe larg, Pop 2006, p. 409-425.  
50 România Nouă, nr. 42/1936, p. 2. 
51 Călinescu 1990, p. 315; Scurtu 1994, p. 277. 
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cu cel al P.N.Ţ. (roata), ceea ce a provocat confuzie în rândul electoratului. Mai mult, pe 
listele de votare era situat pe poziţia a doua, unde electoratul era obişnuit să voteze 
P.N.Ţ. În acest mod, se considera că numărul real de voturi al P.N.Ţ. ar fi fost de     
18.000 voturi52. 

Urma o campanie electorală decisivă pentru viitorul României. Principalul 
obiectiv urmărit de către Maniu a fost acela de a dejuca planurile regelui Carol al II-lea 
şi a metresei sale, Elena Lupescu. La 25 noiembrie 1937, Iuliu Maniu, Corneliu Zelea 
Codreanu şi Gheorghe Brătianu semnau un pact de neagresiune electorală, pentru care 
liderul P.N.Ţ. a fost aspru condamnat la proces şi apoi de către istoriografia comunistă. 
Însă, după cum afirmă şi unul din biografii lui Iuliu Maniu, Apostol Stan, „pactul de 
neagresiune electorală a asigurat alegerilor din 20 noiembrie 1937 legalitate, limitând 
ingerinţele guvernamentale şi făcându-l pe Tătărescu să eşueze în faţa urnelor”53. 

Pentru alegerile parlamentare din 1937, organizaţia P.N.Ţ. Hunedoara, la care nu 
mai activa liderul său, Aurel Vlad, propunea următoarea listă de candidaţi: la Cameră: 
Mihai Popovici, preşedintele organizaţiilor P.N.Ţ. din Ardeal şi Banat, Nicolae Penescu 
(care ajunge secretar general după 1944), Ioan Atirescu, Lazăr Dânşoreanu, Vasile Savu, 
Alexandru Herlea, Leontin Pârvu, Izidor Gora. Aşadar, primii doi nu erau hunedoreni. la 
Senat - Colegiul universal, candidau Iustin Pop, Mihai Tirea şi Valer Paveloniu54. 

La nivel naţional P.N.L. s-a situat pe primul loc cu un procentaj de 35, 92%, dar 
nu a obţinut cele 40% necesare acordării primei electorale. Pe locul 2 s-a situat P.N.Ţ. 
cu 20,40%, obţinând 86 mandate de deputaţi. În condiţiile în care extrema dreaptă era în 
plină ascensiune, pe locul trei s-a situat partidul „Totul pentru ţară”, cu un procentaj de 
15,58% din numărul total de voturi55. 

În urma alegerilor parlamentare, P.N.Ţ. Hunedoara a obţinut doar un singur 
mandat de deputat, atribuit lui Mihai Popovici. 

După cum se poate observa în această perioadă se constată o escaladare a 
violenţei în viaţa politică românească, datorită ascensiunii curentelor extremiste de 
dreapta şi de stânga. Partidele extremiste îşi organizează formaţiuni paramilitare. Cele 
de dreapta, în legiuni, coloane etc., având propriile uniforme (cămăşile negre, albastre şi 
verzi). La fel, se observă o ascensiune a mişcărilor de extremă stângă, comuniste.  

În acest context politic, P.N.Ţ. decide să-şi organizeze forţe de luptă proprii, cu 
rol de autoapărare. Astfel, iau fiinţă gărzile personale „Iuliu Maniu” şi gărzile ţărăneşti, 
care le-au succedat. Gărzile ţărăneşti au fost organizate în fiecare judeţ, în cadrul a 4 
regiuni: Regiunea de Nord, cu judeţele Maramureş, Năsăud, Satu-Mare, Someş, Sălaj şi 
Cluj, care îl avea ca şi comandant pe colonelul Aurel Stoica; regiunea de Vest, cu 
judeţele Bihor, Arad, Timiş, Severin şi Caraş, care îl avea ca şi comandant pe colonelul 
Nicolae Licăreţ; regiunea de centru, cu judeţele Alba, Târnava Mare, Târnava Mică, 
Hunedoara, Turda, care îl avea ca şi comandant pe colonelul Bălcescu şi regiunea de 
sud cu judeţele Sibiu, Făgăraş, Braşov, care îl avea ca şi comandant pe colonelul Traian 
Popa. În fruntea gărzilor ţărăneşti din judeţul Hunedoara a fost ales fruntaşul politic 
Iosif Roman56. 

Din păcate, pe data de 10 februarie regele Carol al II-lea a reuşit să instaureze un 
regim personal autoritar, care prin Decretul regal din 30 martie 1938 a desfiinţat 

                                                 
52 Patria, nr. 164/1937, p. 1.  
53 Stan 1997, p. 324. 
54 Patria, nr. 283/1937, p. 3. 
55 Patria, nr. 2/1938, p. 2. 
56 Lazăr 2000, p. 110.  
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partidele politice. De asemenea, într-un alt decret din 15 aprilie 1938 se prevedea 
închiderea sediilor partidelor politice57. 

În aceste condiţii se sfârşea fragila democraţie interbelică, urmând o perioadă a 
dictaturilor care se vor sfârşi abia în anul 1989. 

 
Anexă 

 
Rezultate alegeri parlamentare în judeţul Hunedoara (lipsesc doar cele din 1920) 

în perioada interbelică (în procente): 
 

Partidul 1919 1922 1926 1927 1928 1931 1932 1933 1937 

Partidul 
Naţional şi 
Naţional 
Ţărănesc 

75,85 25,08 59,00 44,91 88,68 35,02 54,11 11,84 21,79 

Partidul 
Naţional 
Liberal 

 29,53 4,86 42,33 2,44 34,34 12,78 49,97 33,37 

Dr. N. Lupu     1,12 3,94 3,88 3,10 - 

Gr. Iunian        1,07 1,97 

Argetoianu       1,17 1,59 1,58 

Liberali- 
Georgişti 

     1,44 2,21 4,31 1,00 

O. Goga       2,01 2,21 2,23 

Social-
democraţi 

  3,39 4,43  6,59 6,34 5,81 5,19 

Cuza   1,57   0,24    

Totul pentru 
ţară 

        25,13 

 
Cota: A.C.N.S.A.S.,F.D., dos. D 10.763, f. 50 
 

Abrevieri 
 

A.C.N.S.A.S., F.D. – Arhivele Consiliului Naţional pentru Studierea Arhivelor 
Securităţii, Fond Documentar. 

D.A.D. – Dezbaterile Adunării Deputaţilor. 
S.J.BH.A.N., 
F.P.J.Bh.P.AD. 

– Serviciul Judeţean Bihor al Arhivelor Naţionale, Fond 
Prefectura Judeţului Bihor. Prefect-administrative. 

P.N.Ţ. – Partidul Naţional Ţărănesc. 
P.N.L. – Partidul Naţional Liberal. 

 
                                                 

57 Scurtu 1994, p. 326-330. 
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The Activity of the National Peasants' Party Organization in Hunedoara County 
in the Period 1928-1938 

Abstract  
 

 We continue our study of the evolution of the party's National organization 
devoted to Peasant in Hunedoara County with the period 1928-1938. It is the period 
when the ruling party is called and in the first Government headed by Iuliu Maniu was 
part and Hunedoara, organization President, Aurel Vlad, as Minister of Cults and Arts. 
 National-peasant governance period (1928-1931 and 1932-1933) overlaps 
unfortunately, with the great depression, which led to dissension with the party. They 
will culminate in the departure from the party of Alexander Vaida-Voevod, followed in 
this political adventure by Aurel Vlad. Hunedoara organization’s management was taken 
over by President P.N.Ţ. organizations in Transylvania and Banat, Mihai Popovici. Other 
national hunedoreni leaders, headed by Iustin Pop, remained in the party. 

With the rise of extremist movements that organize paramilitary formations, 
P.N.Ţ. decides the establishment of its own guards, self defence, which will be called 
„Iuliu Maniu” Guards or Bodyguards. 
 On the February 1938 King Carol II set up a personal authoritarian regime, 
decreting the abolition of political parties and closure of the premises of all 
organizations, which meant the end of the Romanian inter-war Democrats. 
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